



Конвенция о ликвидации
всех форм дискриминации
в отношении женщин

Distr.
GENERAL

CEDAW/C/ANT/1-3
26 September 1995

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ЛИКВИДАЦИИ ДИСКРИМИНАЦИИ
В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН (КЛДЖ)

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ
В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 18 КОНВЕНЦИИ О ЛИКВИДАЦИИ
ВСЕХ ФОРМ ДИСКРИМИНАЦИИ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН

Первоначальный, второй и третий периодические доклады
государств-участников

АНТИГУА И БАРБУДА*

*Настоящий документ официально не редактировался.

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Страница</u>
ПРЕДИСЛОВИЕ	3
ВВЕДЕНИЕ	4
ЧАСТЬ I	
Краткая информация о стране	5
Государственное устройство	6
ЧАСТЬ II	
1. Касающиеся дискриминации положения Конституции и законодательства Антигуа и Барбуды	7
2. Национальный механизм по вопросам женщин	7
3. Роли и стереотипные представления о роли полов	8
4. Проституция	9
5. Женщины в государственной и политической жизни	9
6. Национальность и гражданство	13
7. Образование	14
8. Занятость	17
9. Здравоохранение	20
10. Социальные и экономические льготы	23
11. Законы о браке и семье	26
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	27

Предисловие

1. Настоящий доклад представляет собой сводный первый, второй и третий доклады, которые должны были быть представлены Комитету по ликвидации дискриминации в отношении женщин (КЛДЖ) после подписания и ратификации Антигуа и Барбудой Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 3 мая 1989 года.

2. В первом разделе доклада содержатся введение и краткая информация о стране. В нем рассматривается фактическое и юридическое положение женщин в Антигуа и Барбуде идается краткая историческая справка, а также краткое описание общей, политической и социальной структуры Антигуа и Барбуды.

3. В последующих разделах вопрос о равенстве полов рассматривается в целом и в связи с конкретными положениями Конвенции с учетом особых исторических, культурных и социально-экономических условий, существующих в Антигуа и Барбуде. В них рассматриваются основы деятельности, направленной на ликвидацию дискриминации. В рамках проводимого анализа рассматриваются следующие вопросы, по которым приводится конкретная информация:

- a) касающиеся дискриминации положения Конституции и законодательства Антигуа и Барбуды;
- b) национальный механизм по вопросам женщин;
- c) роли и стереотипные представления о роли полов;
- d) проституция;
- e) женщины в государственной и политической жизни;
- f) национальность и гражданство;
- g) образование;
- h) занятость;
- i) здравоохранение;
- j) социальные и экономические льготы;
- k) законы о браке и семье.

4. По всем вопросам, затронутым в Конвенции, представлены статистические данные. Это позволяет ясно обрисовать положение женщин в Антигуа и Барбуде в связи с конкретными положениями Конвенции.

ЧАСТЬ I

ВВЕДЕНИЕ

Как и другие государства мира, Антигуа и Барбуда уделяет все более пристальное внимание и проявляет все более пристальный интерес к основным проблемам, затрагивающим улучшение положения женщин, которые составляют важнейшую часть национальных людских ресурсов. В период проведения Десятилетия женщины Организации Объединенных Наций в 1980 году было учреждено Бюро по вопросам женщин, которое в 1985 году было преобразовано в Управление. Это решение позволило поднять статус этого органа.

В прошлом господство мужчин на уровне принятия политических решений препятствовало проведению необходимых изменений в целях улучшения положения женщин. Тем не менее в настоящее время наблюдается преобладание женщин на службе в государственных органах, причем многие женщины сумели пробиться в высшие эшелоны государственной администрации.

Хотя ни одной женщине не удалось добиться избрания на одно из 17 мест в нижней палате парламента, две женщины участвовали в выборах в качестве независимых кандидатов, однако необходимого большинства голосов не получили. Можно с удовлетворением сообщить о том, что в марте 1994 года пять женщин были назначены на должности высокого политического уровня. Речь идет о должностях спикера палаты представителей, председателя сената и о двух сенаторах, одна из которых была назначена парламентским секретарем, отвечающим за вопросы женщин, а также об одной должности посла по особым поручениям. В то же время женщины по-прежнему не представлены в правительстве Антигуа и Барбуды безоговорочно привержено ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и работает в этом направлении.

Женщины вносят свой вклад в обеспечение процветания Антигуа и Барбуды. Значительно увеличилось число предлагаемых женщинам рабочих мест в секторе туризма - основном и наиболее быстро растущем секторе национальной экономики. Согласно оценкам, в 1992 году в этой отрасли было занято около 5 000 человек, причем на женщин приходилось 55 процентов всех занятых; в то же время большая часть женщин работает в подразделениях, занимающихся эксплуатацией зданий и уборкой помещений, официантками или в гостиничных службах приема посетителей. Какой бы благоприятной ни была тенденция к увеличению числа работающих женщин с точки зрения их способности к получению дохода, эта тенденция имеет и недостатки. Многие рабочие места в секторе туризма - или даже большинство таких мест - связаны со сменной работой, в том числе ночной. Это означает, что многим женщинам приходится оставлять детей, с тем чтобы иметь возможность поехать на работу, причем гостиницы часто расположены далеко от дома.

Нынешнее правительство Антигуа и Барбуды, избранное 8 марта 1994 года, заявило о своем твердом стремлении устраниć неравенство в распределении властных полномочий на самых высоких уровнях принятия политических решений. Премьер-министр, объявляя состав своего кабинета, заявил о своей решимости уделять более пристальное внимание вопросам и проблемам женщин.

КРАТКАЯ ИНФОРМАЦИЯ О СТРАНЕ

Антигуа является крупнейшим из трех островов, расположенных в восточной части Карибского моря и входящих в группу так называемых Подветренных островов. Площадь Антигуа составляет 108 квадратных миль; следующим по размеру островом является Барбуда - 62 квадратных мили; а площадь ненаселенного острова Редонда составляет менее 1 квадратной мили. Население Антигуа и Барбуды в основном африканского происхождения: его предки были привезены на острова в качестве рабов в XVII и XVIII веках с западного побережья Африки. Другая часть населения - потомки британских колонизаторов и португальцев, привезенных в страну в качестве рабочей силы в XIX веке. Увеличивается число европейцев и североамериканцев-пенсионеров, избравших Антигуа и Барбуду местом проживания.

Несколько это известно, первыми жителями на Антигуа были индейцы-сибонеи, проживавшие на острове в мезо-индейскую эпоху. Приблизительно во втором веке до нашей эры индейцы племени араваков покинули свою родину в Венесуэле и переселились на Антигуа, где они проживали до создания первого британского поселения. До получения независимости в 1981 году Антигуа являлась британской колонией. Официальный язык - английский; действует обязательная система образования для детей от 5 до 16 лет. Климат в течение всего года является в основном жарким и солнечным. Поскольку Антигуа расположена на так называемом поясе прохождения ураганов, каждый год в период между июлем и ноябрем наступает сезон ураганов.

Общество на Антигуа и Барбуде является глубоко религиозным. Приблизительно 35 процентов населения - англикане, а остальные 65 процентов - католики, методисты, приверженцы Моравской церкви или исповедуют другие мировые религии. В государстве имеется более 100 церквей, существующих на средства большого числа прихожан.

ГОСУДАРСТВЕННОЕ УСТРОЙСТВО

Структура правительства Антигуа и Барбуды в значительной степени аналогична структуре правительства в других бывших британских территориях в бассейне Карибского моря. В стране действуют двухпалатный законодательный орган, состоящий из верхней палаты, или сената, 17 членов которого назначаются генерал-губернатором, и нижней палаты парламента, 17 членов которой избираются населением. Из числа членов сената 10 назначаются по рекомендации премьер-министра, 4 - по рекомендации лидера оппозиции, 1 - по рекомендации Совета Барбуды, а 2 кандидата выбираются генерал-губернатором, причем один из них должен быть жителем Барбуды, а другой - выдающимся гражданином Антигуа и Барбуды. Функции сената состоят в обсуждении, рассмотрении и утверждении решений нижней палаты. Судебная власть независима от правительства и действует в качестве гаранта конституционных прав и свобод граждан Антигуа и Барбуды. Политика правительства разрабатывается в кабинете - министерском консультативном органе, члены которого назначаются в основном из числа избранных членов парламента, и лишь один или два члена обычно выбираются из числа назначенных членов сената. В период до всеобщих выборов в марте 1994 года кабинет состоял из 14 членов. После всеобщих выборов новый премьер-министр сократил число министерских должностей с 14 до 10, причем ни одной женщины на пост министра назначено не было. В то же время пять женщин занимают должности политического уровня в парламенте; эти должности являются весьма почетными и связаны с осуществлением определенных властных полномочий.

До настоящего времени ни одна женщина не избиралась в парламент Антигуа и Барбуды. В 1958 году первая женщина была назначена сенатором, и в настоящее время четыре женщины являются членами сената. Ни одна женщина на должность министра не назначалась.

В настоящее время одна женщина-сенатор занимает должность парламентского секретаря, отвечающего за связанные с женщинами вопросы в Канцелярии премьер-министра, одна женщина является председателем сената, а одна женщина-сенатор представляет лейбористскую партию. Еще одна женщина является спикером палаты представителей, а другая женщина назначена послом по особым поручениям.

ЧАСТЬ II

СТАТЬИ 1, 2 и 3

1. Касающиеся дискриминации положения Конституции и законодательства Антигуа и Барбуды

Конституция Антигуа и Барбуды является верховным законом и любой противоречащий ей законодательный акт является ничтожным и недействительным в части несоответствия. В Конституции Антигуа и Барбуды также устанавливается, что никакой закон не может содержать положений, которые являются дискриминационными либо сами по себе, либо по своим последствиям.

Конституция устанавливает гарантии защиты основных прав и свобод отдельных лиц, т.е. наделяет их каждым и всеми из низжеуперечисленных прав независимо от расы, происхождения, политических мнений или участия в политических партиях, цвета кожи, вероисповедания или пола при условии уважения прав и свобод других лиц и публичных интересов:

- a) право на жизнь, свободу, личную безопасность, обладание имуществом и защиту закона;
- b) свобода совести, слова и мирных собраний и ассоциаций;
- c) защита семейной и частной жизни, неприкосновенность жилища и другого имущества, а также защита от изъятия собственности без справедливой компенсации;
- d) Трудовой кодекс прямо запрещает дискриминацию по признаку пола. В разделе C4(1) устанавливается, что "ни один наниматель не может проводить дискриминации в вопросах найма, назначения на должность, заработной платы, время работы или других условий труда какого-либо лица по причине расы, цвета кожи, вероисповедания, пола, возраста или политических убеждений. В разделе E 8(1) Трудового кодекса устанавливается, что ни одна женщина не может, лишь по причине ее пола, работать по найму на условиях, менее благоприятных, чем те, которыми пользуются мужчины, выполняющие ту же работу и работающие у того же нанимателя;
- e) хотя специальных законодательных положений по вопросу о насилии в семьях не имеется, работники правоохранительных органов во многих случаях привлекались к ответственности по обвинению в невнимательном отношении к жалобам женщин; женщина, супруг которой признан виновным в неоднократном жестоком обращении или супруг которой осужден или привлекается к ответственности по обвинению в нанесении побоев, может обратиться в суд за вынесением приказа о раздельном проживании.

В соответствии со статьей 3 Конвенции правительство Антигуа и Барбуды предусматривает конституционные гарантии, которые предоставляют женщине, конституционные права которой нарушены, возможность обратиться в суд за их восстановлением. Это конституционное положение гарантирует женщинам использование и осуществление прав человека и основных свобод в полном объеме на основе равенства с мужчинами. Женщины, так же как и мужчины, могут обращаться за предоставлением юридической помощи в связи со своими требованиями, основывающимися на законодательстве Антигуа и Барбуды.

СТАТЬЯ 4

2. Национальный механизм по вопросам женщин

Преобразование Бюро по вопросам женщин в Управление по делам женщин в 1985 году рассматривалось как наиболее показательная и эффективная мера правительства, направленная на создание механизма, отвечающего за решение связанных с женщинами вопросов.

Вопросы функционирования этого учреждения относятся к компетенции возглавляемого премьер-министром министерства; кроме того, имеется парламентский секретарь, отвечающий за вопросы женщин. В настоящее время правительство проводит назначение надлежащего персонала в целях обеспечения эффективного функционирования этого учреждения.

Управление работает в тесной связи с рядом местных, региональных и международных организаций, занимающихся вопросами женщины и развития. В Управлении действует Консультативный совет. Этот Совет готовит рекомендации в отношении национальной политики по вопросам женщин, стратегий осуществления плана действий, а также проведения исследований.

Кроме того, Координационному совету женщин и Консультативному совету отводятся соответствующие функции в осуществлении Национального плана действий: женщины и развитие. Задача определения и оценки результатов осуществления этого Плана действий поручена группам, работающим в тесном сотрудничестве с Управлением по делам женщин.

Управление по делам женщин планирует активизировать свои усилия, направленные на содействие обеспечению равенства женщин. Будут проведены исследования политических и практических мер с точки зрения их последствий для положения женщин. Будет проведено изучение действующего законодательства для определения того, следует ли внести в него изменения или же следует принять новые законы и изменить действующую юридическую практику. В случае необходимости премьер-министру будут представляться рекомендации о принятии надлежащих административных мер.

С учетом плана действий можно дать следующую схему национального механизма:

Премьер-министр

Сенатор/Парламентский секретарь, отвечающий за вопросы женщин

Управление по делам женщин/Консультативный совет

Правительственные министерства - Частный сектор

Координационный совет женщин - Неправительственные организации

Политические группы - Профессиональные союзы

СТАТЬЯ 5

3. Роли и стереотипные представления о роли полов

Ликвидация стереотипных представлений о роли полов - это длительный и постоянный процесс. Одной из движущих сил общественной жизни является школа, и учебные заведения используются для закрепления у молодежи надлежащих ценностей и взглядов, а также для оказания помощи в ликвидации предрассудков и стереотипных представлений о социальной, экономической и культурной ролях женщин и мужчин.

В Антигуа и Барбуде действует принцип совместного обучения в начальной и средней школах, как в государственных, так и в частных, и преподавательский состав также является смешанным и состоит из мужчин и женщин. Отмечается определенное неравенство в возможностях мальчиков и девочек изучать такие предметы, как сельское хозяйство, домоводство и технические предметы. Стереотипные представления о полах, в том что касается профессиональных занятий, не являются широко распространенными, однако по-прежнему имеется ряд преимущественно мужских или преимущественно женских занятий.

Сложность проблемы насилия в семьях свидетельствует о том, что для ее решения требуется многоплановая междисциплинарная стратегия и сотрудничество многих убежденных в необходимости ее решения лиц; эта работа должна проводиться с учетом имеющихся в стране ресурсов.

Для ликвидации насилия в отношении женщин во всех его формах были приняты некоторые специальные меры. Что касается полового насилия, то в Законе о преступлениях против личности, главе 58 Кодекса законов Антигуа и Барбуды и главе 21 Закона о внесении изменений в уголовное законодательство, устанавливается уголовно наказуемый характер некоторых деяний, сопряженных с половым насилием в отношении женщин, включая изнасилование, похищение и растление женщин, содомию, развратные действия и т.д., и предусматриваются меры наказания для лиц, осужденных за совершение этих преступлений.

Управление по делам женщин совместно с правительством и другими общественными организациями приступит к осуществлению активной программы проведения исследований и оказания финансовой помощи в связи с функционированием служб содействия, программами оказания консультативной помощи и организацией временных убежищ для женщин-жертв насилия и их детей и, что еще более важно, примет меры, направленные на привлечение внимания всех лиц, занимающихся в нашей стране вопросами здравоохранения, охраны правопорядка и консультирования, к важности этих проблем.

Кроме того, к деятельности в области образования и проведения социальных и культурных изменений привлекаются средства массовой информации. Продолжится планирование программ, способствующих ликвидации насилия в отношении женщин, и будут созданы системы оказания помощи.

Правительство Антигуа и Барбуды продемонстрировало свою приверженность предотвращению и ликвидации насилия в отношении женщин и наказанию за него, приняв законодательство, которое предусматривает справедливую и эффективную систему правовой защиты. Первой из этих законодательных мер явилась подготовка в 1993 году законопроекта о половых преступлениях, который, как предполагается, отменит и заменит все действующие законодательные положения по вопросу о половых преступлениях. Этот законопроект составлен в соответствии с типовым законодательством, подготовленным Секретариатом Содружества.

СТАТЬЯ 6

4. Проституция

В Антигуа и Барбуде проституция является незаконной. Имели место случаи, когда проститутки привозились в страну из Санто-Доминго; впоследствии они были депортированы иммиграционными властями.

СТАТЬИ 7 И 8

5. Женщины в государственной и политической жизни

Статистические данные за 1993 год показывают, что в настоящее время численность женщин на государственной службе продолжает увеличиваться. Как это видно из таблицы 1, гражданская служба является в Антигуа и Барбуде крупнейшим нанимателем рабочей силы.

Таблица 1Штатные должности в системе гражданской службы

	1980			1985			1989			1993			
	Всего	М	Ж	%Ж	М	Ж	%Ж	М	Ж	%Ж	М	Ж	%Ж
штатных должностей	270	288	51,6		594	380	30	735	1 354	64,8	731	1 412	65,9

Источник: The Government of Antigua and Barbuda - Ministry of Economic Development 1991, Directorate of Women's Affairs, International Labour Organization (ILO) and Researcher Faustina Ward-Osborne: Research and Information on Women in Antigua and Barbuda.

В 1980 году количество должностей, занимаемых женщинами и мужчинами, было примерно равным, однако в 1989 году число женщин по всем штатным должностям превысило число мужчин в два раза, так как 64,8 процента должностей было занято женщинами. В 1989 году из 90 должностей наиболее высокооплачиваемых категорий (общая категория a и b шкалы заработной платы) 6 должностей занимали женщины. Аналогично в 1990 году из 89 руководителей отделов в различных правительственные министерствах и в корпорациях, основанных на законе, а также руководителей представительств или консульств 18 были женщинами. В 1992 году из 14 должностей постоянного секретаря или эквивалентных должностей лишь 5 было занято женщинами, а в настоящее время на должностях уровня постоянного секретаря работают 9 женщин.

В Антигуа и Барбуде постоянно увеличивается число женщин-юристов. В 1980 году частной практикой занималось только 8 женщин, а в настоящее время их насчитывается 15. Из 48 человек, работающих в этом секторе, женщин чуть менее одной трети (см. таблицу 2 ниже).

Таблица 2

Женщины в юридической системе, 1980-1994 годы

	1980	1985	1994
Частнопрактикующие адвокаты-мужчины	25	26	23
Частнопрактикующие адвокаты-женщины	8	6	15
Мужчины-судьи Восточноокарибского верховного суда	7	7	5
Женщины-судьи Восточноокарибского верховного суда	0	0	2
Мужчины-юристы на правительственной службе	дн*	дн	
Женщины-юристы на правительственной службе	дн	дн	

дн - данных не имеется.

Источник: Hill, Cecile, "An Analysis on Violence Against Women in Antigua and Barbuda". Unpublished paper 1994.

Согласно данным об обучающихся на юридическом факультете Университета Вест-Индии в настоящее время численность обучающихся женщин превышает число студентов-мужчин. Если эта тенденция сохранится, то весьма вероятно, что к концу столетия женщины будут занимать доминирующие позиции в юридическом секторе в Антигуа и Барбуде, так же как и в других странах Карибского бассейна.

Уже в настоящее время из семи судей Восточнокарибского верховного суда две судьи - женщины. Это свидетельствует о значительном прогрессе, поскольку в 1980 году женщин-судей не имелось.

Правоохранительные органы, в частности полиция, входят в число важнейших правительственные учреждений. Уже в течение нескольких лет женщины служат в Королевских полицейских силах Антигуа и Барбуды, однако, как и в случае многих других стран мира, их доля в этих органах незначительна.

Таблица 3

Состав служащих Королевских полицейских сил в разбивке по полу

		1980		1985		1994					
Количество штатных должностей		Фактическая численность служащих		Количество штатных должностей		Фактическая численность служащих		Количество штатных должностей		Фактическая численность служащих	
M	Ж	M	Ж	M	Ж	M	Ж	M	Ж	M	Ж
390	38	325	33	395	46	338	40	407	62	387	59
Процентная доля женщин:											
9,2											
10,6											
13,2											

Источник: Неопубликованные статистические данные полицейских служб.

Таблица 4

Занимаемые женщинами должности в Королевских полицейских силах

Должность	1980	1985	1994
Комиссар полиции	-	-	-
Помощник комиссара полиции	-	-	-
Суперинтендант	-	-	-
Помощник суперинтенданта	-	1	1
Инспектор	1	1	2
Старший сержант	1	2	2
Сержант	4	4	4
Капрал	7	12	13
Констебль	20	20	36
ИТОГО	33	40	56

Источник: Неопубликованные статистические данные полицейских служб.

Как это показано в таблице 3, в Антигуа и Барбуде в штатном расписании служб полиции предусмотрено определенное число должностей для женщин и определенное число должностей для мужчин. В то же время не все эти должности заполнены. Одна из причин такого положения заключается в том, что в Антигуа и Барбуде традиционно существуют трудности с привлечением местной молодежи на службу в органы полиции. В течение многих лет на службу в полицию принимались выходцы из других территорий Карибского бассейна, в частности из Сент-Винсента, а в последнее время из Гайаны.

Преподавание относится к числу преимущественно женских профессий.

Таблица 5

Численность преподавателей в отдельных учебных заведениях в Антигуа и Барбуде в разбивке по полу, 1991/92 годы

	Уровень должности	Мужчины	Женщины	Всего	
Начальная школа		57	339	396	(только государственные школы)
	Директор	5	26	31	
Средняя школа		114	174	288	(государственные и частные школы)
	Директор	4	8	12	
Государственный колледж Антигуа		44	48	92	
	Директор	1	-	1	
Факультет непрерывного образования УВИ		12	8	20	
	Директор	-	1	1	
Центр подготовки персонала для гостиничного сектора		6	8	14	
	Директор	-	1	1	

Источник: Неопубликованные статистические данные, Министерство образования, правительство Антигуа и Барбуды.

В целом численность женщин-преподавателей превышает численность мужчин на всех уровнях системы образования - начального, среднего и высшего. Женщины составляют большую часть руководителей или директоров школ и других учебных заведений. Как это видно из таблицы 5, численность женщин-руководителей превышает численность мужчин по всем учебным заведениям, за исключением Государственного колледжа Антигуа, директором которого является мужчина.

Таблица 6

Управленческие и ключевые должности в коммерческих организациях в разбивке по признаку пола

	1980		1985		1989	
	Мужчины	Женщины	Мужчины	Женщины	Мужчины	Женщины
Директор-управляющий	-	-	1	-	1	-
Исполнительный директор	-	-	2	1	3	1
Генеральный управляющий	1	1	2	1	5	1
Управляющий	6	1	13	1	19	1
Помощник управляющего	2	-	4	2	2	1
Финансовый контролер	1	-	1	1	1	3
Главный бухгалтер	-	-	1	-	2	-
Бухгалтер	-	2	-	3	1	3
Руководитель подразделения обработки данных	-	1	-	1	-	1
Директор отдела кадров	-	-	1	-	1	1

Источник: МОТ/Управление по делам женщин и Фаустина Уард-Осборн (исследователь).

В таблице 6 приведены данные по 21 крупнейшей коммерческой организации, включая банки, средства массовой информации, гостиницы и торговые центры. Статистические данные имеются лишь за период до 1989 года. В этом году численность мужчин на должностях уровня генерального управляющего в пять раз превышала число женщин. Аналогично на уровне управляющего в 1989 году на 19 мужчин приходилась только одна женщина. Интересно отметить, что в 1980 году на уровне генерального управляющего численность мужчин и женщин была одинаковой.

Тот факт, что темпы продвижения женщин по службе отличаются от соответствующих показателей по мужчинам, нельзя рассматривать как результат намеренного бездействия правительства в деле защиты интересов женщин. Уард указывает в своем исследовании, что женщинам приходится совмещать работу с другими неизбежно лежащими на них обязанностями в сфере домашнего хозяйства; такое положение может препятствовать повышению показателей их труда на рабочем месте. Кроме того, возможности для продвижения женщин по службе или их перевода на другое место работы обычно зависят от их семейного положения.

Женщины обладают равным с мужчинами правом принимать участие в голосовании на любых выборах и имеют право избираться на все выборные должности. В Антигуа и Барбуде не имеется никаких юридических препятствий для участия женщин в политической жизни, однако лишь немногие женщины выдвигают свои кандидатуры на выборные должности.

Начиная с 1967 года две политические партии выдвигали женщин-кандидатов на выборах в Антигуа и Барбуде, однако ни одна из женщин не была избрана.

До настоящего времени ни одна из женщин не избиралась в парламент. В 1958 году первая женщина была назначена сенатором, а в настоящее время имеется четыре женщины-сенатора. Одна женщина-сенатор является парламентским секретарем в Канцелярии премьер-министра, отвечающим за вопросы женщин, одна женщина является председателем сената, а одна женщина-сенатор представляет лейбористскую партию. Еще одна женщина является спикером палаты представителей, а еще одна назначена послом по особым поручениям.

Управление по делам женщин в настоящее время планирует проведение семинара по теме "Участие женщин в политической жизни". На этом семинаре будет подчеркнута необходимость в выдвижении большего числа кандидатур женщин на политические должности, а также будет рассмотрена проблема существующей несбалансированности между мужчинами и женщинами.

Следует, однако, отметить, что, как представляется, женщины в Антигуа и Барбуде в большей мере склонны поддерживать кандидатов-мужчин и принимают активное участие в проведении избирательных кампаний, присутствуют на политических собраниях и участвуют в голосовании.

СТАТЬЯ 9

6. Национальность и гражданство

Конституция Антигуа и Барбуды устанавливает, что лицо становится гражданином страны, если любой из его родителей или дед, или бабушка были рождены в Антигуа или были зарегистрированы, или натурализованы в качестве граждан во время проживания в Антигуа. Следует отметить, что это положение не устанавливает какого-либо дискриминационного отношения к женщинам. Аналогично право получения гражданства Антигуа предоставлено являющимся гражданами иностранных государств супругам лиц, ставших гражданами Антигуа и Барбуды на основании раздела 112 Конституции с 31 октября 1991 года; гражданство предоставляется по заявлению соответствующих лиц.

Аналогично в разделе (а) Закона о правовом статусе ребенка 1986 года предусматривается, что правовой статус, права, привилегии и обязанности ребенка, рожденного вне брака, во всех отношениях идентичны положению детей, родившихся в браке. Далее в разделе 3(б) предусматривается, что правовое положение, права и обязанности родителей являются такими же, как если бы ребенок был рожден в

браке, однако в этот раздел включено ограничение, предусматривающее, что эта норма не затрагивает правового положения, прав и обязанностей родителей в отношениях между собой.

В другом прогрессивном законодательном акте - Законе о внесении изменений в законодательство по вопросам рождения и смерти 1986 года - содержится положение, предусматривающее, что в свидетельстве о рождении либо по совместной просьбе матери и отца, либо по просьбе матери, к которой приложено оформленное в законном порядке заявление об отцовстве, подписанное матерью и отцом, указывается имя отца ребенка, рожденного вне брака.

В вопросах передвижения женщины пользуются равными с мужчинами правами. Женщины могут получать паспорта на свое имя и могут передвигаться без необходимости согласия супруга. Дети могут переезжать на основании записи в паспорте либо отца, либо матери, причем согласия другого супруга не требуется. Для выезда ребенка из страны согласие отца или матери не требуется.

СТАТЬЯ 10

7. Образование

Правительство Антигуа и Барбуды подчеркивает важность образования для целей экономического и социального развития и недавно ввело налог на образование в целях оказания помощи семьям и частичного покрытия расходов на учебники, что позволило увеличить долю государственного бюджета, ассигнуемую на образование.

Доступ к образованию равный, и политика правительства состоит в том, что образование в Антигуа и Барбуде должно строиться на основе совместного обучения. Кроме того, девочки и мальчики обладают равными возможностями изучать предметы, которые традиционно на основе стереотипных представлений о роли полов считались подходящими либо только для мужчин, либо только для женщин. Правительство предоставляет несколько стипендий для учащихся средней школы. Кроме того, дополнительная помощь также предоставляется некоторым студентам университета.

Непрерывное образование для молодежи и престарелых является составной частью системы образования в Антигуа и Барбуде. Возможности для повышения образования и обучения новым специальностям предоставляют различные учреждения и организации, такие как факультет непрерывного образования Университета Вест-Индии, Совет образования для взрослых, Управление по делам женщин, Национальный фонд развития и Программа профессиональной подготовки молодежи при Министерстве экономического развития.

Кроме того, правительство и неправительственные организации по всей территории страны создали курсы, цель которых состоит в удовлетворении потребностей рынка рабочей силы. На этих курсах проводится обучение секретарским и коммерческим специальностям, а также обучение работе с компьютером.

По оценкам, совокупный показатель грамотности населения страны составляет 88,7%. Данных в разбивке по полу не имеется.

За последние десять лет быстрыми темпами развивалось дошкольное обучение. Если в начале 80-х годов в стране имелось около 12 частных дошкольных учреждений и яслей, то в настоящее время их насчитывается более 60. В ряде государственных школ имеются специальные дошкольные или ясельные классы. Важно отметить, что все преподаватели ясельных/дошкольных учреждений и в государственном, и в частном секторе являются женщинами. Так, руководителями всех действующих в частных школах служб питания для детей дошкольного возраста являются женщины; кроме того, большинство таких служб принадлежат женщинам. Женщины являются директорами 22 из 29 начальных школ; они также возглавляют четыре из девяти средних школ.

Таблица 7

Состав учащихся в школах и высших учебных заведениях в разбивке по полу,
в процентах, 1993/1994 учебный год

Учебное заведение	Численность женщин	%	Численность мужчин	%	Всего
Начальные школы/ дошкольные учебные заведения*	4 776	47,6	5 264	52,4	10 040
Средние школы/гимназии**	1 713	58,2	1 230	41,8	2 943
Государственный колледж Антигуа	462	60,5	302	39,5	764
Университет Вест-Индии, Факультет непрерывного образования	54	79,4	14	20,6	68
Школа подготовки персонала для гостиничного сектора	64	72,0	25	28,0	89

*Эти данные относятся к 1992/93 учебному году и не включают данных по двум частным школам с небольшим количеством учащихся.

**Эти данные относятся к 1992/93 учебному году и включают данные по трем частным средним школам.

Источник: Министерство образования, неопубликованные статистические данные.

Таблица 8

Состав учащихся в Государственном колледже Антигуа в разбивке по факультетам/
отделениям и полу, в процентах, 1993/1994 годы

Факультет/отделение	Женщины	%	Мужчины	%	Всего
Старший уровень	157	59,0	110	41,1	267
Торговое отделение	196	82,4	42	17,6	238
Программа обучения коммерческим специальностям	36	73,6	13	26,5	49
Инженерно-техническое отделение	6	5,1	111	95,0	117
Педагогический факультет	37	71,2	15	28,8	52
Программа первого года обучения в Университете Вест- Индии	23	69,7	10	30,3	33
Консультативно- информационное отделение	7	87,5	1	12,5	8
ИТОГО	462	60,5	302	39,5	764

Источник: Государственный колледж Антигуа, неопубликованные статистические данные, 1994 год.

Чем выше уровень системы образования, тем более высока доля учащихся-женщин. Основными высшими учебными заведениями в Антигуа и Барбуде являются Государственный колледж Антигуа, факультет непрерывного образования Университета Вест-Индии и Школа подготовки персонала для гостиничного сектора. В Государственном колледже Антигуа численность женщин превышает число мужчин по всем отделениям, за исключением инженерно-технического (см. таблицу 8). Следует также указать, что и на торговом отделении, т.е. в той области обучения, которая традиционно считалась женской, численность учащихся-женщин намного превышает число мужчин. Это свидетельствует о том, что сохраняются области обучения, традиционно считающиеся женскими; принимая во внимание, что на инженерно-техническом факультете более 90 процентов студентов являются мужчинами, можно утверждать, что традиционная тенденция преобладания мужчин в этой области обучения также остается неизменной.

В Антигуа и Барбуде на факультете непрерывного образования Университета Вест-Индии численность женщин, зарегистрированных на всех профессиональных курсах в качестве слушателей, превышает численность мужчин. Как видно из таблицы 9, в течение последних пяти лет эта тенденция оставалась неизменной.

Таблица 9

Состав слушателей по всем профессиональным курсам факультета непрерывного образования УВИ (Антигуа и Барбуда)

	1989/90	1990/91	1991/92	1992/93	1993/94
Мужчины	24	29	25	24	14
Женщины	86	81	113	90	54
Итого	110	110	138	114	68

Источник: Ежегодные отчеты факультета непрерывного образования УВИ (Антигуа и Барбуда).

Преобладающая доля женщин в составе слушателей может объясняться тем фактом, что некоторые женщины вынуждены откладывать получение высшего образования до выхода замуж и до того момента, когда дети станут более взрослыми. Это может также объясняться тем фактом, что женщины, начав трудовую деятельность с занятий, требующих минимальной квалификации, впоследствии осознают, что им необходимо повысить образовательный уровень с тем, чтобы иметь возможность для продвижения по службе. Факультет непрерывного образования предоставляет им возможность получить образование на уровне, необходимом для зачисления в университет. Посещая местное учебное заведение, женщины сохраняют возможность выполнять свои домашние обязанности.

Что касается школы подготовки персонала для гостиничного сектора, которая готовит кадры для отрасли гостиниц, то численность женщин также значительно превышает число мужчин. В то же время представляется, что в выборе курсов абитуриентами имеются определенные различия по признаку пола. Женщины более часто желают пройти подготовку для работы в службах приема посетителей, в то время как мужчины, как правило, подают заявления на кулинарные и кондитерские курсы, а также курсы подготовки персонала для работы в ресторанах и барах. В целом лишь весьма незначительное число слушателей - как мужчин, так и женщин - выражают пожелание работать в службах эксплуатации зданий и уборки помещений.

СТАТЬЯ 11

8. Занятость

Женщины всегда составляли значительную часть рабочей силы в Антигуа и Барбуде. Согласно переписи 1991 года, из 26 783 человек, работавших по найму, женщин было 12 189 человек, или 45,5 процента. Наиболее высокая доля занятых женщин приходится на профессиональную группу работников обслуживания/торговых работников магазинов и в этой группе их численность превышает численность мужчин.

Что касается групп, требующих специальной профессиональной подготовки, то численность мужчин в них превышает число женщин. Можно также отметить, что в тех занятиях, которые традиционно считаются мужскими, на одну женщину приходится семь мужчин.

Таблица 10

Состав занятых (по состоянию на неделю, предшествовавшую в переписи*)
в разбивке по основным профессиональным группам и по полу, 1991 год

Профессиональные группы	Всего	Мужчины	Женщины
Законодательные органы/ персонал старшего звена			
Должностные лица/управляющие	1 402	887	515
Специалисты	1 400	775	625
Технические работники и младшие специалисты	2 762	1 432	1 330
Клерки	3 688	769	2 919
Работники обслуживания/ торговые работники магазинов	5 216	2 113	3 103
Работники сельского, лесного и рыбного хозяйства	451	401	50
Ремесленники и аналогичные категории	4 448	4 060	388
Операторы установок и машин/ автводители и сборочные рабочие	1 603	1 402	201
Неквалифицированные занятия	5 396	2 455	2 941
Силы обороны	103	85	18
Не указано	284	185	99
ИТОГО	26 753	14 564	12 189

*Основной вид экономической деятельности - указание "работал" или "имел рабочее место, однако на работу не выходил".

Источник: Национальная перепись населения, 1991 год.

Сектор туризма является после сектора государственной службы вторым крупнейшим нанимателем рабочей силы в стране. В этом секторе работает примерно равное число мужчин и женщин, однако численность женщин несколько преобладает. Как уже упоминалось ранее, женщины заняты в основном в службах эксплуатации зданий и уборки помещений и приема посетителей. В то же время в таких традиционно мужских секторах, как рыбное хозяйство, горнодобывающая промышленность и строительство численность мужчин значительно превосходит численность женщин.

Таблица 11

Состав занятых (по состоянию на неделю, предшествовавшую переписи*)
в разбивке по секторам и полу

Сектор	Всего	Мужчины	Женщины
Сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство	767	495	272
Рыбное хозяйство	273	264	9
Горнодобывающая промышленность	64	59	5
Обрабатывающая промышленность	1 444	913	531
Электро-, газо- и водоснабжение	435	404	31
Строительство	3 109	2 884	225
Коммерция и торговля	3 862	1 909	1 953
Гостиницы и рестораны	4 662	2 004	2 658
Транспорт, складское хозяйство и связь	2 395	1 634	761
Финансы и страхование	711	220	491
Недвижимость и аренда	743	389	354
Государственная администрация и оборона	2 572	1 250	1 322
Образование	1 360	390	970
Здравоохранение и социальные службы	1 038	236	802
Другие общинные службы	1 436	757	679
Лица, работающие по найму в частных домашних хозяйствах	997	175	822
Экстерриториальные организации	376	247	129
Не указано/не известно	509	334	175
ИТОГО	26 753	14 564	12 189

*Основной вид экономической деятельности - указание "работал" или "имел рабочее место, но не работал".

Система гражданской службы, входящая составной частью в более широкую систему государственной службы, является основным нанимателем женщин. Так, на женщин приходится 60 процентов занятых в этом секторе. Женщины трудятся на всех уровнях этой системы, и если около 30 лет назад на должностях высшего уровня работали только одна или две женщины, то в настоящее время в числе других должностей, занимаемых женщинами, можно указать, что они работают, например,

постоянными секретарями, консультантами по медицинским вопросам, занимают должность управляющего Департаментом туризма, директора Фармацевтической службы, главного сотрудника по социальным вопросам и главного сотрудника по вопросам образования.

Что касается вопроса о заработной плате, то классификационная шкала заработной платы в системе гражданской службы устанавливается Законом о гражданской службе, а поправки в нее вносятся постановлениями, которые принимаются министром и которые касаются либо классификации, либо ставки вознаграждения.

Такой порядок не допускает выплаты вознаграждения по разным ставкам в какой бы то ни было форме. В то же время в государственном секторе ставки заработной платы ниже, чем в частном секторе, и поэтому наблюдается тенденция к тому, что мужчины уходят с государственной службы, выбирая те преимущества, которые могут быть получены с экономической точки зрения в частном секторе.

Аналогичная тенденция наблюдается в том, что касается профессии преподавателя, и в этом секторе численность женщин также превышает число мужчин. Это опять-таки происходит по той причине, что работа на государственной службе более не является привлекательной для многих мужчин. И хотя всем заслуживающим этого сотрудникам предоставляются равные возможности для профессиональной подготовки и продвижения по службе, в тех случаях, когда мужчины остаются на государственной службе, они продвигаются по служебной лестнице намного быстрее, чем женщины.

Что касается создания рабочих мест, то многие женщины в нашей стране предприняли смелый шаг и стали при помощи финансовых учреждений самостоятельно занятыми. В числе примеров соответствующих секторов деятельности можно привести службы общественного питания, косметологию, пошив одежды, консервирование пищевых продуктов, различные ремесла, садоводство и магазины модных изделий. Успех женщин, избравших самостоятельное предпринимательство, способствует тому, что другие женщины также стремятся к повышению своей квалификации. В то же время у многих женщин не имеется материально-организационных возможностей для сбыта своей продукции - особенно ремесленных изделий - и они вынуждены заниматься уличным сбытом своих товаров.

В этой области следует дать высокую оценку деятельности Управления по делам женщин. За последние десять лет созданный механизм по вопросам женщин через профессиональную подготовку и организацию лекций многое сделал для содействия развитию приносящей доход деятельности женщин. В то же время следует отметить, что многие профессиональные занятия, по которым женщины проходят подготовку, все еще традиционно являются преимущественно женскими.

В секторе сельского хозяйства женщины всегда играли очень важную роль в выращивании фруктов и овощей на местных фермах. Несколько лет назад одна женщина была избрана "фермером года". Кроме того, женщины работают на должностях старшего уровня в Департаменте сельского хозяйства.

Вызывает сожаление тот факт, что в результате отсутствия статистических данных о численности занятых по различным годам невозможно дать надлежащую оценку улучшению положения женщин в составе рабочей силы. Женщины вносят важный вклад в развитие экономики Антигуа и Барбуды и дополнительно выполняют традиционные функции, связанные с ведением домашнего хозяйства и воспитанием детей.

Дискриминация по признаку пола прямо запрещается Трудовым кодексом. В разделе E8 (1) Трудового кодекса устанавливается, что ни одна женщина не может, лишь по причине ее пола, работать по найму на условиях, менее благоприятных, чем те, которыми пользуются мужчины, выполняющие ту же работу и работающие у того же нанимателя.

Трудовой кодекс Антигуа и Барбуды в равной мере применим к мужчинам и женщинам. В то же время для женщин, детей и молодежи разделом Е Трудового кодекса предусматривается специальная защита.

СТАТЬЯ 12

9. Здравоохранение

Правительство Антигуа и Барбуды проводит политику охвата всех граждан услугами системы здравоохранения. В каждой деревне имеются отделения медицинских центров, а в стратегических местах на всей территории острова расположено восемь основных центров, что делает систему здравоохранения доступной для всего населения. Особое внимание уделяется матерям, детям и престарелым. Предоставляются услуги от профилактики до регулярных медицинских осмотров. Кроме того, Центральная больница, Психиатрическая больница и Институт гериатрии предоставляют специализированную медицинскую помощь и реабилитационные услуги. Оказание медико-санитарной помощи населению обеспечивается не только правительством; частные медицинские услуги предоставляют небольшая стационарная клиника и несколько частнопрактикующих терапевтов и дантистов. Медицинская помощь женщинам и детям оказывается в основном в центрах здравоохранения и их отделениях. Речь идет о дородовой и послеродовой помощи женщинам, а также о службах по охране материнства и оказанию педиатрической помощи.

Замужние женщины могут обращаться в службы планирования семьи без согласия супруга. В то же время для операций по перевязке маточных труб или стерилизации требуется согласие мужа.

Законодательство Антигуа и Барбуды не содержит прямого разрешения абортов, однако абORTЫ часто производятся в кабинетах врачей.

Демографические показатели

Население (в тыс.)	59,3	(1991)
Плотность населения	145 чел. на кв.км	(1991)
Коэффициент рождаемости (живорождений на тыс. жителей)	20,13 19,9 21,2	(1990) (1991) (1992)
Общий коэффициент смертности (на тыс. жителей)	6,5	(1990)
Средняя продолжительность жизни -	женщины и мужчины мужчины женщины	70 лет 70 лет 73 года
Темпы прироста населения		приблизительно 1,3 процента в год
Население (в тыс. человек)	63,8 32 767 30 003	(1991) женщины мужчины
Живорождения	1 104 - 1987 год 1 104 - 1988 год 1 137 - 1989 год 1 288 - 1990 год 1 178 - 1991 год	

Источник: Министерство здравоохранения, 1994 год

Основные причины смертей женщин в возрасте от 15 до 49 лет (на тыс. женщин)

1980 год	Злокачественные опухоли	1,28
	Сердечно-сосудистые заболевания	0,51
	Заболевания мышечно-костной системы	0,51
	Эпилепсия	0,51
	Диабет	0,26
	Заболевания печени	0,26
	Заболевания малого круга кровообращения	0,26
	Артериальные заболевания	0,26
	Токсикоз беременных	0,26
	Психозы	0,26
1990 год	Злокачественные опухоли	1,52
	Сердечно-сосудистые заболевания	0,91
	Заболевания пищеварительного тракта	0,91
	Заболевания малого круга кровообращения	0,61
	Травмы и отравления	0,61
	Заболевания крови	0,30
	Нарушения питания и обмена веществ	0,30

Источник: Министерство здравоохранения, 1994 год

Материнская смертность

1987 год	1 смерть
1988 год	1 смерть
1989 год	0 смертей

Коэффициент материнской смертности (на тыс. живорождений)

1990 год	0
1991 год	9,49
1992 год	0

Общий коэффициент фертильности

1990 год	71,63
----------	-------

Коэффициент фертильности по возрастным группам

1990 год	10-14 лет	1,13
1990 год	15-19 лет	63,79

Источник: Министерство здравоохранения, 1994 год.

Коэффициент пренатальной смертности
(на тыс. живорождений)

1987 год	26,8
1988 год	43,75
1989 год	22,6
1990 год	31,06
1991 год	31,74
1992 год	27,59

Противозачаточные средства

(Численность лиц, активно использующих противозачаточные средства, на конец соответствующего года)

Год	Всего	До 17 лет	17-19 лет	20-34 года	35 лет и старше	Неизвестно
1988	1 977	40	211	1 571	126	29
1989	2 928	47	309	2 282	214	76
1990	2 758	35	223	2 184	232	84
1991	3 368	61	295	2 303	365	344
1992	2 944	58	307	2 227	326	26

Дополнительная информация

*Процентная доля женщин, использующих противозачаточные средства - 25,5 (1990 год)

*Процентная доля используемых методов (1990 год)

Пероральные противозачаточные средства	— 48,4
Инъекции	— 31,1
Презервативы	— 17,6

*Доля пользователей в возрастной группе от 20 до 34 лет—79,2 (1990 год)

Источник: Министерство здравоохранения, 1994 год.

Численность пациентов с аномальными результатами анализов на гемоглобин при антенатальном обследовании
(НВ 10 г или менее)

Год	Число
1988	70
1989	86
1990	120
1991	87
1992	68

*Программа антенатальных обследований начала действовать в 1991 году.

*Численность женщин, обратившихся в клиники, находящиеся за пределами Сент-Джонса, с показателями гемоглобина ниже 8 г - 208 (1978 год).

*Численность женщин (антенатальная клиника больницы Холбертона) с показателями гемоглобина ниже 8 г - 189 (1978-1979 годы).

Источник: Министерство здравоохранения, 1994 год.

Дополнительная информация

*Аномальные результаты, выявленные в ходе антенатального обследования женщин, обратившихся с жалобами, в ходе первого посещения врача (1990 год).

Гипертония - 17

Урмализ (глюкоза) - 27

*Злокачественные опухоли

Рак шейки матки	6	-	1980
	6	-	1981
	1	-	1984
	5	-	1985
	2	-	1990

*Основные гинекологические причины смертности от рака

Рак матки	2	(1990)
	2	(1985)

Рак груди	1	(1980)
	7	(1982)
	8	(1990)

Источник: Министерство здравоохранения, 1994 год.

СТАТЬЯ 13

10. Социальные и экономические льготы

Не имеется никаких юридических ограничений, препятствующих равному с мужчинами доступу женщин к банковским кредитам, ипотеке или к другим формам финансового кредита. В отношении мужчин и женщин действует одна и та же политика представления кредитов. Применяются два основных критерия: способность возвратить кредит и предоставление обеспечения под кредит.

В Антигуа и Барбуде не имеется каких-либо юридических препятствий для приобретения женщинами земельной собственности. Перепись, проведенная в 1984 года Министерством сельского хозяйства, показала, что доля принадлежащих женщинам культивируемых семейных участков является низкой и что соотношение с мужчинами составляет 1:4 (см. таблицу 12).

Таблица 12

Общая площадь семейных земельных участков, находящихся в собственности частных фермеров, в разбивке по полу и сельскохозяйственным округам, в акрах, 1984 год

Округ	Мужчины	Женщины	Всего
1. Юго-восточный	37	7	44
2. Южный центральный	113	26	139
3. Юго-западный	51	27	78
4. Северо-восточный	41	4	45
5. Северный центральный	17	9	26
6. Северо-западный	161	35	196
7. Барбуда	5	0	5
Итого по стране	425	107	532

Источник: Сельскохозяйственная перепись Антигуа и Барбуды 1984 года: проект Министерства сельского хозяйства; опубликовано в 1986 году.

Из данных, собранных в ходе обзора, проведенного в 1991 году Фаустиной Уард-Осборн по выборке из 820 домашних хозяйств, вытекает, что женщины владеют домами чаще, чем мужчины, однако значительно большая доля мужчин владеет более дорогостоящими строениями из бетона. Значительная часть женщин в Антигуа и Барбуде трудится для приобретения в собственность своего дома, и в то же время многие дорогостоящие дома принадлежат совместно женщинам и мужчинам.

Таблица 13

Вид владения в разбивке по полу главы домашнего хозяйства

Вид владения	Мужчины	Женщины	Всего
Собственность	231	312	543
Аренда	90	146	236
Прочее	17	24	41
Итого	338	482	820

Источник: Faustina Ward-Osborne, "Research and Information on Women in Antigua and Barbuda". An ILO/Directorate of Women's Affairs Project, 1991.

Таблица 14

Вид жилья в разбивке по полу главы домашнего хозяйства

Описание жилья	Мужчины	Женщины	Всего
Бетон	92	88	180
Дерево	130	217	347
Бетон и дерево	114	174	288
Прочее	2	3	5
Итого	338	482	820

Источник: Faustina Ward-Osborne, "Research and Information on Women in Antigua and Barbuda". An ILO/Directorate of Women's Affairs Project, 1991.

В то же время на Барбуде из выборки в 51 домашнее хозяйство дома в 20 или в 55 процентах случаев принадлежали мужчинам, и, аналогично, преимущественно мужчинам принадлежали более дорогостоящие дома, построенные из бетона (см. таблицы 15 и 16).

Таблица 15

Вид владения в разбивке по полу главы домашнего хозяйства (Барбуда)

Вид владения	Мужчины	Женщины	Всего
Собственность	20	16	36
Аренда	4	6	10
Прочее	1	4	5
Итого	25	26	51

Источник: Faustina Ward-Osborne, "Research and Information on Women in Antigua and Barbuda". An ILO/Directorate of Women's Affairs Project, 1991.

Таблица 16

Вид жилища в разбивке по полу главы домашнего хозяйства (Барбуда)

Вид жилища	Мужчины	Женщины	Всего
Бетон	92	88	180
Дерево	130	217	347
Бетон и дерево	114	174	288
Прочее	2	3	5
Итого	338	482	820

Источник: Faustina Ward-Osborne, "Research and Information on Women in Antigua and Barbuda". An ILO/Directorate of Women's Affairs Project, 1991.

Независимо от состояния в браке женщины имеют доступ и могут обращаться за получением семейных льгот, таких, как пособие на ребенка, медицинское страхование или другие правительственные субсидии и пособия. Не имеется никаких юридических препятствий для полного участия женщин в мероприятиях, связанных с отдыхом, занятиях спортом и во всех других областях культурной жизни.

В то же время под влиянием в первую очередь культурных особенностей некоторые виды спорта по-прежнему являются преимущественно мужскими или преимущественно женскими. К национальным видам спорта в Антигуа и Барбуде относятся крикет, футбол и домино, которые являются преимущественно мужскими, и баскетбол, теннис и нетбол, которыми занимаются представители обоих полов. Недавно была образована чисто женская команда по крикету.

СТАТЬЯ 14

11. Законы о браке и семье

И мужчины, и женщины в Антигуа и Барбуде могут свободно избирать супруга и вступать в брак по достижении 18 лет. Согласно Ордонансу о браке возраст зрелости был снижен с 21 года до 17 лет. Любой мужчина или женщина, которые желают вступить в брак в более раннем возрасте, должны получить согласие родителя или опекуна. Браки, заключенные между детьми, не достигшими 15-летнего возраста, считаются незаконными.

Браки регистрируются в обязательном порядке. В Законе о браке также подчеркивается, что брак должен быть публично оформлен путем опубликования объявления о браке и выдачи брачной лицензии или сертификата магистрата. Договорные браки или практика выплаты приданого не распространены в Антигуа и Барбуде.

Замужняя женщина может по своему выбору сохранить свою девичью фамилию, или принять фамилию мужа, или носить обе фамилии. Большинство женщин принимают фамилию мужа.

Внебрачные союзы обычно встречаются в низших социально-экономических группах; закон предусматривает, что сожители, проживавшие совместно в течение пяти или более лет, могут обращаться в суды за урегулированием вопросов, связанных с правом собственности и иными правами на имущество.

Замужняя женщина обладает равными с мужчиной правами и несет равные обязанности в том, что касается опеки и попечительства над детьми, а также усыновления.

В случае расторжения брака и в отношении мужчин, и в отношении женщин действуют одни и те же основания для развода. После расторжения брака женщины имеют равные с мужчинами права на обращение в суд в связи с разделом имущества, приобретенного в браке. Они могут также ходатайствовать о выплате алиментов на свое содержание и содержание любых детей, которые у нее могут быть.

В Процессуальном законе о браке устанавливаются основания, на которых супруг может обратиться в суд за расторжением брака. К числу этих оснований относится супружеская измена, необоснованное оставление семьи в течение по меньшей мере трех лет, жестокое обращение, неизлечимая душевная болезнь или слабоумие, которые признаются таковыми после безрезультатного лечения в течение по меньшей мере пяти лет. Жена может обратиться за расторжением брака на том основании, что ее супруг виновен в изнасиловании, содомии или скотоложестве.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Как это уже указывалось, правительство Антигуа и Барбуды безоговорочно привержено ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и работает в этом направлении. Премьер-министр заявил о том, что он будет стремиться к ликвидации неравенства в распределении должностных полномочий на самых высоких уровнях принятия политических решений. В то же время мы хорошо понимаем, что достижение этой цели представляет собой постепенный процесс, в котором должны участвовать все секторы общества.